

# BISERICA și ȘCOLA.

Foiă bisericească, școlastică, literară și economică.

Iese odată în săptămână: DUMINECA.

## PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 5 fl.—cr., pe 1/2 an 2 fl. 50 cr.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 14 fr. de puștate an 7 franci.

## PREȚUL INSERTIUNILOR:

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin  
cam 150 cuvinte 3 fl.; până la 200 cuvinte 4 fl.;  
și mai sus 5 fl. v. a.

Correspondențele se se adreseze Redacțiunei

„BISERICA și ȘCOLA.“

Er banii de prenumerațiune la

TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.

## Dela adunarea generală a Asociațiunei transilvane din Lugos.

Asociațiunea transilvană pentru literatura și cultura poporului român ș'a ținut în zilele de 15/27 și 16/28 August a. c. adunarea generală ordinară în Lugos în ființa de față a unui număr însemnat de membrii, cum dără dela înființarea asociațiunei nu s'a vădut, o adunare atât de bine cercetată.

Festivitățile împreunate cu această adunare s'au început prin un serviciu divin oficiat în ambele biserici române din Lugos.

În biserica gr. or.-română din Lugos serviciul divin s'a oficiat prin Prea Sântia Sa părintele Episcop al Caransebeșului Nicolau Popea cu mare asistintă, ér după terminarea serviciului divin, membrii asociațiunei s'au întrunit în sala comitatului în număr mare, și ședința s'au deschis prin un frumos cuvânt de deschidere pronunțat de d-utul president Ioan M. Moldovan. La acest discurs a răspuns domnul Dr. Alexandru Mocsonyi prin discursul pe care îl înregistrăm în numărul de față în totă estensiunea.

După acest discurs s'a ales o comisiune pentru cenzurarea raportului general al comitetului, o comisiune pentru cenzurarea raportului despre starea cassei și o comisiune pentru înscrierea de membrii noi.

În aceea și sara s'a ținut în fața unui public numeros concertul de emulare a douăzeci de coruri din Bănat, ér după concert a urmat împărțirea priemiilor între corurile, cari s'au distins.

În a doua ședință ținută în 16/28 August la orele 10 a. m. s'a pus la ordinea zilei raportul comisiunilor esmise în ședința primă și la propunerea comisiunilor, raportul comitetului central și raportul despre starea cassei s'au luat în general și în special la cunoștință, după ce s'a constatat, că comitetul atât în administrarea averii Asociațiunei, cât și în activitatea sa referitor la dezvoltarea literaturii a dezvoltat o rodnică activitate.

Punându-se la ordinea zilei raportul comisiunei pentru înscrierea de membrii noi se constată, că

cu această ocaziune s'a înscris ca membrii fundatori cu suma de câte 200 fl. comuna bisericească gr. or. rom. din Lugos, și d-nul Emanuil Ungurianu avocat în Timișóra, și un număr de aproape 300 de membrii ordinari noi.

Terminându și adunarea generală lucrările la orele 2, s'a ținut un banchet în grădina hotelului „Concordia“, la care a participat un număr însemnat de membri. Cu această ocaziune a ridicat d-nul președinte al Asociațiunei toastul prim pentru îndelunga viață și sănătate a Maiestății Sale Prea glorioșului nostru împărat și rege apostolic Francisc Iosif I. și a întregii auguste case domitoare, după care a urmat și alte toasturi și anume pentru factorii, cari au concurs și cu această ocaziune la succesul adunării. În special amintim că s'a toastat pentru membrii comitetului central al Asociațiunei, pentru comitetul aranjator al festivităților, și pentru ilustrul domn Dr. Alexandru Mocsonyi.

În ziua a doua sara la 7 ore corul din Lugos a aranjat un concert și o producțiune teatrală în sala teatrului orășenesc, ér după concert a urmat petrecere cu dans.

Preste tot constatăm, că adunarea generală și toate festivitățile au decurs cu cea mai mare însuflețire și în o ordine admirabilă.

Terminând acest scurt raport asupra lucrărilor acestei adunări, asupra căroră sperăm, că vom pute reveni și în special în numerii viitori, rugăm pe D-șeu ca să-și reverse darul și ajutorul său asupra lucrărilor acestei adunări întru dezvoltarea și înaintarea poporului nostru și a patriei noastre.

## Discursul

ținut de d-nul Dr. Alexandru Mocsonyi în adunarea generală a Asociațiunei Transilvane ținută la 15/27 August a. c. în Lugos.

Dle president, onorată adunare generală!

Accentele însuflețite ce le-ai intonat în discursul de deschidere, au potențat însuflețirea cu carea

noi am alergat din toate unghiurile române ale patriei, la această adunare, care, precum ai relevat, este prima adunare a „Asociațiunii transilvane“ într'un cerc național afară de frontierele Transilvaniei de odinioară. Desfășurând însemnătatea acestui fapt în cuvântarea frumoasă ce ni-ai adresat'o, ai vorbit, dle președinte, din inimile noastre.

Simțit-am cu toții, că adunarea acesta are să fie un eveniment de mare importanță pentru niștele și interesele noastre culturale. Prin acesta să dărim un zid de despărțire între frații de același neam, setoși de aceeași cultură. Asociațiunea noastră în această adunare se desbracă de caracterul ei provincial se proclamă principiul solidarității naționale pe terenul cultural. (Aplause frenetice).

Aclamarea viii și entusiastă a acestui principiu, din partea adunării a resunat ca un ecou puternic care dovedește că noi cu toții, cu tot sufletul voim să îmbrățișăm acest principiu și că noi cu toții ne angajăm la lupta solidară pentru cultura națională. Și de unde această însuflețire? Răspunsul ne este simplu.

Noi pricepem cu toții că pentru un popor luptă mai nobilă decât lupta pentru cultura sa proprie, nici că s'ar putea închipui. (Aplause).

Dar' lupta acesta nu este o luptă sângeroasă, o luptă cu foc și cu fer, nici o luptă pentru niște interese meschine și efemere. Este luptă cu armele cele mai nobile ale minții și inimii, pentru idealuri mărețe și neperitoare. Er idealurile aceste isvoresc din sentimentele lor religioase, naționale și patriotice.

Și citez a afirma fără șfială, ca aceste sentimente nobile, la nici un popor nu sunt mai adânc înrădăcinate în inimi, la nici un popor nu sunt ele mai armonios contopite, decât la poporul român. (Bravo).

Chiar și în secolul nostru, despre care, precum știm, dintr'o parte, nu scrutez cu câtă îndreptățire, dar' negreșit cu oarecare predilecțiune, mereu să afirmă că ar fi secolul necredinței, chiar și în secolul acesta noi cu satisfacțiune putem susține, că nu există popor, care ar fi mai evlavios, care s'ar alipi cu mai multă căldură de inimă la credința sa moștenită dela strămoși, decât poporul român (Aplause repetite).

Pré onor. domn president ne-a adus aminte de un citat caracteristic pentru poporul nostru. Precum știm despre acest popor s'a țin încă de pe timpuri când conștiința națională a popoarelor era adânc adormită, s'a țin cu drept cuvânt că acesta, mai mult decât la vieță, ține la limba sa.

În privința sentimentelor sale patriotice, pe cari poporul român totdeauna, mai mult prin fapte decât prin vorbe documentează, este cunoscut, dar' și recunoscut că poporul român în sacrificii patriotice, în sânge și în avere nu a rămas îndărăt la nici un

timp față cu nici un popor din patrie. (Bravo applause repetate.)

Ca un ce tot caracteristic pentru poporul nostru apare însă acea frumoasă, intimă și armonioasă contopire a acestor sentimente nobile, care contopire mai perfectă și mai armonioasă nu o vom găsi la nici un alt popor.

Sentimentele religioase și naționale ale poporului român sunt prin mii și mii de fire vii și delicate, atât de strâns conțesute și concrecute, încât ele fără vătămarea lor nici că s'ar pute despărți unele de altele.

Bisericile noastre sunt curat și complet naționale, ear' moravurile, datinele și tradițiunile sale naționale sunt mai toate suportate și săturate de idei și sentimente religioase. Nu astfel stă lucrul și cu sentimentele sale patriotice.

Sunt convins, că patriotismul poporului român, isolat de sentimentele sale religioase și naționale, s'ar usca ca o crângă ruptă de pe trunchiul ei. (Aplause frenetice).

În această armonioasă trinitate a sentimentelor mai înalte și mai nobile ale inimei omenești se manifestă acel idealism nobil al poporului român, care formeză trăsătura fundamentală a caracterului său național.

Din această indisolubilă trinitate a sentimentelor religioase, naționale și patriotice resare în deplina sa splendoré geniul național al poporului român.

Acest geniu național al poporului român are se-i fie în totdeauna și bunul seu geniu.

Nu fără rost întonez această dorință.

Precum ați putut observa și DVoastră, în bine simțita cuvântare a dlui președinte, pre lângă razele luminoase ale speranței și încrederii în opera noastră de cultură, apar și niște umbre de îngrijiri pentru comóra noastră mai scumpă: cultura națională. Și în această, ași dice: vibrare sufletescă a prea onor. nostru domn președinte, earăși se reoglindeză starea noastră sufletescă a tuturor, starea sufletescă, care nu este alt-ceva, decât reflexul psihologic al amenințătoarelor stări factice. Așa încât vedem că nici în astfelu de momente de elevare ale inimilor noastre, nu ne putem ascunde pericolele ce ni amenință tesaurul cel mai scump.

Dar eu totuși nu preget a da expresiune firmei mele credințe, că până când poporul român va fi inspirat de bunul seu Geniu, până când noi, inteligența, fideli acestuia ținem neclintit, ca la dogmă neresturnabilă, la convingerea, cum-că cultura poporului are se fie creștină, națională și patriotică, până atunci poporul român în fața tuturor pericolelor amenințătoare, liniștit poate esclama: afară de „frica Domnului“ altă frică nu conosc! (Aplause frenetice, repetate.)

Onorată adunare generală! Asociațiunea noastră culturală până acum de aceste sentimente, de aceste

vederi, de aceste principii și de acest spirit a fost condusă în lucrarea sa. Dorește și sunt convins, că ea, Asociațiunea, și de acum înainte în lărgita sa sferă de activitate, estinsă acuma peste întregul popor român de sub Coroana Stului Ștefan tot de același spirit, tot de bunul Geniu al poporului român va fi inspirată.

Dorește și sunt convins, că Asociațiunea noastră amăsurat estinderii sferei sale de activitate va fi și mai rodnică în lucrarea sa binefăcătoare și la tot cazul binecuvântată.

Cu aceste dorințe salut și bineventez această primă adunare generală a Asociațiunii transilvane aici în mijlocul nostru, în acest focalar național al bănașenilor, în numele bănașenilor.

Și pre cum dl președinte din inimile noastre a vorbit, sunt convins că vorbesc din inima bănașenilor când țin: salutăm cu tot sufletul în mijlocul nostru această adunare, care marchază o nouă fază promițătoare în nisuițele, lucrările și luptele noastre pentru cultura națională. (Aplause frenetice).

## II. Omilie

a s-tului Ioan Chrisostom la epistola I către

### Timotei.

(Continuare și fine).

„Pentru cei fără de lege și nesupuși, pentru impioși și păcătoși, pentru nesânți și spurcați, pentru ucidentorii de părinți și ucidentorii de mămă.“ Apostolul nu se oprește la „păcătoși“, ci îi specifică, pentru a înfrunța pe călcători de lege. După specificare vorbește și despre aceea, de a-i abținé, cu toate că cele ținse ar fi fost de ajuns spre a-i spăria. Pe cine înțelege el cu acesta? Pe iudei. Aceștia sunt „omoritori de tată și de mamă,“ și ei sunt „nesânți și „spurcați.“ Pre ei îi desemnează el prin „impioși și păcătoși.“ Fiindcă au fost ast-feliu de ómeni, darea legii a fost o necesitate. Spune-mi nu se închinau ei în continuu la zei? N'au aruncat cu petrii după Moisi? Nu și-au pătat mâinile prin omorire de rudinii? Nu li-au imputat profeții pretutindea aceste lucruri? Pentru căutătorii lucrurilor cerești erau aceste imputări superflue. „Pentru omoritori de tată și de mamă.“

10. *Pentru desfrânați, pentru sodomiti, pentru furi de ómeni, pentru mincinoși, pentru călcătorii de jurământ, și pentru ori-ce alt-ceva contrariu învătăturei celei sănătoase;*

Nimerit este a învățătorei „sănătoase“. Pentru-că acele lucruri sunt numai pasiuni a-le unui suflet bolnav.

11. *conform evangheliei mării, a fericitului Dumneșeu, care mi-s'a încredințat.*

Deci spre întărirea evangheliei este legea și acum necesară, credincioșilor totuș nu le trebuieșce.

„Evangelia mării“ o numeșce apostolul, pentru niminea altul decât pentru acela, care se rușinează de persecuțiunile și suferințele lui Christos. Deci abstragând de alte cauze, togmai pentru acest om vorbeșce el despre o „evanghelie a mării“ spre a arăta, că suferința lui Christos este o mărire. Sau indică și la viitorul din lumea cealaltă. Dacă prezentul este plin de bajocură și de insultă, în viitoriu acesta nu există. O evanghelie se referese peste tot la viitoriu, nu la prezent. Pentru-ce țice atunci ingerul: „Iată vă vestesc vouă, că astăzi vi s'a născut mântuitorul?“ 1) Nounăscutul are să devină un mântuitoriu. Nu a sêvêșit minuni deja la nașcerea sa.

„Conform evangheliei mării a fericitului Dumneșeu.“ Sub mării (lui D-șeu) înțelege apostolul sau închinarea la Dumneșeu, sau voieșce să țică, că prezentul este plin de mării sa, cu mult mai mult însă viitorul. Vorbeșce de timpul, când inimicii lui D-șeu zac sub piciorile lui, când nu mai întâmpină nici o contradicere, când dreptii vêd toate domniile, pe cari nu le-a vêșut nici un ochi, nu le-a aușit nici o ureche, și n'au pêtuns în inima nici unui om. „Voiesc,“ țice Domnul, „ca unde eu sunt, să fie și ei, ca să vadă mării mea, pe care Tu mi-ai dat'o.“ 2) Să învățăm, cine sunt aceștia, și să-i lăudăm în fața fericirei, pe care o gustă, a mării și luminei de cari sunt părtași! Mării pământescă este un lucru bagatel și nestatornic, și chiar dacă perseverează, perseverează numai până la mórte și atunci se stinge pentru tot-dauna. Pentru-că se țice: „Mării lui nu se va pogori în grópă după dênșul.“ 3) La mulți însă nu duréză nici în lumea acesta până la fine. De mării din cealaltă lume așa ceva nu se pôte țice, ci togmai contrariul, că este vecinică și nici odată nu va avé finit. Așa este aceea ce vine dela Dumneșeu: vecinică și sublimă, peste schimbare și fine. Splendórea din cealaltă lume nu depinde dela cele externe ci dela cele interne, nu din vestminte costisitoare, sau dela mulțimea servitorilor, nu depinde gloria din cealaltă lume de echipagiuri pompóse, ci lucirea sa curge împrejurul figarei omului, fără ast-feliu de lucruri bagatele. Acuma este unul, căruia îi lipsese ast-feliu de lucruri, este desbrăcat de glorie; în lumea cealaltă nu este așa. În băi vedem bărbați desbrăcați, renumiți și nerenumiți; vedem și rēi. Un óre-care cercetător de tērguri vine în perplesitate, dacă îl părăsese (pe un moment) servitorii lui din órecare lipsă. În lumea cealaltă însă fie-care pórta gloria sa cu sine. 4) Și precum ingerii, unde și ei pot apără, sunt incunjuțați de strălucirea lor așa și

1) Luca 2, 10.

2) Ioan 17, 24.

3) Psalm 49, 18.

4) Vorbitorul voieșce să țică, că bunuri pământeșci ca d. e. haine frumóse sau mulțime de servitori se despart pe óre-care timp de posesorii lor, d. e. în baie sau în tērg, și atunci nu are nimica înaintea altor ómeni.

sfinții. Sau mai mult, precum sorele n'are lipsă de mantel, și n'are lipsă de nimic, ci după-ce a răsărit, îndată și derază strălucirea aflătoare în el, așa va fi și odinioră.

III. Să năsuim deci după această mărire, pe care în preț nimic nu o poate ajunge; să lăsam una și alta la o parte. „Nu te lauda cu indoitura hainei,” se dice.<sup>5)</sup> La așa ceva nu era în vechime chemați copiii mici. <sup>6)</sup> Jucătorul și come iantul are haine mai frumoase și mai scumpe decât tine. Afară de această te laudi cu un lucru, pe care îl poți strica moliile. Vezi ce nestatornică este gloria lumii acesteia? Te laudi cu un lucru pe care îl produc viermii. Se dice, că sunt în India niște animale foarte mici, de cari se prepară aceste fire (țesături). Iți poți cumpăra un mantel, dacă voiești, țesut din ștofă cerescă, o haină minunată și pomposă, un mantel din aur adevărat. Acest aur nu este metal, pe care mâinile vinovaților îl sapă din pământ, ci un produs al virtuții. Să ne învălim cu această haină, nu pregătită de oameni săraci și selavi, ci de D-zeu, de Domnul însuși. Dar, vei dice, este ore în acest mantel țesut aur? Ce te împoartă această pe tine? Pe fabricatorul (hainei) îl admiră toți, nu pe purtătorul. Acela este în realitate creatorul pomposului obiect.

Cum nu ar fi deci cea mai mare nebulie, a întrebunța pe nimica un ast-feliu de zel (ca pe vanități pământești). A pune totul în mișcare pentru această, a oferi prețul vecinicii mântuirii, a nu cugeța la iad, a cârți contra lui D-zeu, a uita pe Christos? Ce se dicem de luxul cu lucrurile binemiroșitoare din India, Arabia și Persia, uscate și curgătoare? Ce se dicem de luxul cu pomadă și parfum, cari toate pretind spese multe și nefolositoare? Pentru-ce ungi femeie corpul tău, care în intern e plin de necurătenie? Pentru-ce cheltuiești așa de mult, din cauza mirosului tău neplăcut, și faci togmai aceea, ca și când ar arunca cineva alifie în noroi, sau ar vărta balsam pe o căramidă? Există faptice o pomadă dacă dorești, există într'adevăr un parfum cu care îți poți unge sufletul, nu din Arabia, nu din Etiopia, nu din Persia, ci provine din ceriu, cumpărată nu cu aur, ci prin libera alegere a bunurilor morale, și prin o credință nefățărută. Această pomadă (alifie) să îți-o cumperi, al cărei bun miros poate umple întreg pământul! De ea mirosiau apostolii. „Suntem o mireasmă binefăcătoare,” dice apostolul, „unuia spre mărte, iar altuia spre viață.”<sup>7)</sup>

Ce însemneză această? Se dice, că și porcii se înadușesc de mireasmă. De alt-feliu nu numai corpul apostolului mirosia de pomada spirituală, ci și vesmintele lor. Vesmintele s-tului Pavel mirosiau așa de minunat, încât se spăimântau diavolii. Care fôie aromatică, care côle de casie, care mirt, nu este în-

trecută în plăcere și folosință de astfelu de mireasmă! Dacă spăimânta diavolii ce nu puté el încă multe altele? Această alifie voim să ne-o procurăm! Ea ne procură grația Duhului Sânt prin mijlocirea milosteniei. De această pomadă să mirosim și noi odinioră la mersul nostru în lumea cealaltă, și astfel să atragem asupra-ne atențiunea sântilor. Și precum aici cei unși cu miresme atrag ochii tuturor asupra-le, și togmai precum cel parfumat întră în baie sau biserică sau alt loc frecventat, toți își ațintesc privirea asupra lui și se întorc la el: tot așa este și în lumea cealaltă. Dacă sufletele, cari răspândesc mireasmă spirituală întră, atunci toți se scólă și le încunjură. Și și aici nu cutează diavolii și patimile să se apropie de ele, și nu pot suporta mireasma lor; se înadușesc de ea. Deci în acest nor alb voim să ne învălim!

Acăsta ne împrumută tărie spirituală; ne face un adevărat obiect de admirațiune. Ne umple și de multă încredere. Această mireasmă nu este un produs al pământului, ci un copil al virtuții. Nu se vestejește, ci înflorește vecinic. Posesorul ei devine prețios. Cu această mireasmă suntem unși la botez, și apoi mirosim bine. Este apoi afacerea zelului nostru ca și mai târziu să mirosim. De aceea încă în vechime se ungeau preoții. Acăsta era un simbol al virtuții. Preotul se miróse plăcut. Pécatele însă mirósă mai rău, decât tot ce există. Fie-care păcat înainte de a-l comite ne promite ceva dulceată, fiind însă sêvêrsit, se gată cu dulceata, și la fine vine întristare și rușinare.

Adevărata dulceată poate s'o guste numai cei drepti, care nu e numai o plăcere, care are ceva din o flacăra consumătoare, ci de acest feliu, că se umple sufletul de o plăcere înaltă (spirituală). De o astfelu de plăcere era cuprins Paul când dice: „Intru aceea mă bucur. (nu numai acuma), și mă voi și bucura;” și „bucurați-vé în Domnul tot-dauna.”<sup>1)</sup> Acel aer pécătos aduce rușine și pedepsă; scormonește întunerecul și produce griji fără număr; această însă nu știe nimica de toate astea. După ea ne vom uisui, ca să ne facem părtași de fericirea vecinică prin grația și dragostea Domnului nostru Isus Christos, a căruia mărire, cinste și închinăciune deopotrivă cu a Tatălui și a Duhului Sânt să fie acum și în vecii vecilor. Amin.

## D I V E R S E.

\* *Prea Sântia Sa* Domnul Episcop diecesan Ioan Meșian a plecat Joia trecută la Sibiu spre a participa la ședințele reprezentanței fundațiunei fericitului întru amintire Emanuil Gozdu și la ședințele Consistoriului metropolitan.

\* *Avis.* Înscrierile pentru anul școlar 1896/7 la școlile medii gr. or. române din Brașov (gimnasiul mare de 8 clase și școla reală inferioară cu 4 clase) se vor face în zilele de 2/14, 3/15 și 4/16 Septembrie a. c.

<sup>5)</sup> Eccl. 11, 4.

<sup>6)</sup> adecă ómenii fără minte.

<sup>7)</sup> II. Corinteni 2, 16.

<sup>1)</sup> Filipeni 2, 18; 4, 4.

Studiile pregătitoare cari se cer la aceste școle sunt:

a) pentru primirea în cl. I gimn. și I reală, absolvarea cu succes a clasei IV elementare (primare) și trecerea unui examen de primire, ce este a se depune cu o săptămână înaintea înscrierii, având școlarii să dovedească un cuant suficient de cunoștințe din cetire și analiză și din cele 4 operațiuni simple ale calculului;

b) pentru primirea în celelalte clase ale școlilor medii se cere absolvarea cu succes cel puțin suficient a clasei precedente.

Spre orientarea celor interesați observăm, că în gimnasiul superior limba grecească este studiu obligat pentru toți școlarii; deci școlarii, cari vin dela un institut, unde n'au făcut cursul de limba grecească, vor fi supuși la un examen de primire din limba grecească.

Examenul de primire al școlarii, cari vor să între în clasa I gimn. sau I reală se va face în zilele de 31 August st. v. și 2 Septembrie st. v. a. c. Examenul supletorii și examenul de emendare ale școlarii căzuți din câte 1 studiu se vor ține în 31 August v. dela 8—12 ore a. m. și dela 2—5 p. m.

Din cauza aglomerării mari de școlarii în cl. primă gimnasială, la înscrierea în această clasă se va observa următoarea ordine: în 2 Septembrie v. se vor înmatricula numai școlarii, cari au terminat clasele elementare cu nota generală foarte bine, în 3 Sept. v. cei cu bine, în 4 Septembrie v. cei cu suficient, — între ceștii din urmă în prima linie școlarii din Brașov și comitatul Brașovului. În toate celelalte clase înmatricularea se va face în ordinea prezentării, fără aceste restricțiuni.

Școlarii, cari nu au absolvat clasa lor în anul precedent școlar la școlile noastre medii, au să se prezinte la înscriere cu următoarele documente:

1. Testimoniu școlar de pe clasa ultimă absolvată.
2. Atestat de botez.
3. Certificat de revaccinare (reoluire). Școlarii trecuți de 15 ani nu au să prezinte acest document.

Didactrul, din care cel puțin jumătate este a se plăti necondiționat la înscriere, este pentru școlarii de religia gr. or. și gr. cat. 7 fl. în gimnasiul inferior și școla reală inferioară, în gimnasiul superior 11 fl. — Școlarii de alte confesiuni plătesc didactrul împărțit.

Afară de didactru fie-care școlariu trebuie să plătească îndată la înscriere încă următoarele taxe:

1. Pentru bibliotecă școlarii din cele 4 clase inferioare câte 30 cr., ceilalți câte 50 cr.;
2. Taxa pentru testimoniu și programă școlară 1 fl. 50 cr.
3. Taxa de primire de 2 fl., care o plătesc odată pentru totdeauna acei școlarii, cari pentru prima-dată se înmatriculează la școlile noastre.

4. Școlarii din gimnasiul superior mai au să plătească pe lângă aceste și taxa de membru al societății de lectură, care face pentru cl. V și VI 50 cr. și pentru cl. VII și VIII 1 fl.

Dela taxele înșirate sub 1, 2, 3 și 4 nu se scutește nimeni. Se observă însă, că școlarii dela școlile noastre, cari au fost scutiți de didactru în anul trecut școlar ca taxă de testimoniu plătesc numai 1 fl.

Spre orientarea Stimaților domni părinți direcțiunea în conformitate cu repetițiile sale avisuri publicate în decursul anului școlar trecut, aduce la cunoștința celor interesați, că toți acei școlarii, cari frecventază anul școlar precedent aci nu și-au fost plătit didactrul întreg până în 1 Iunie v. a. c. nu vor fi înscriși până nu vor plăti pentru anul școlar curent didactrul întreg înainte.

Petițiunile de scutire de didactru ale școlarii săraci și diligenți, instruite cu atestat valabil de paupertate sunt a se înainta în timpul dela 4—15 Septembrie v. la d-nii profesori de clasă, cari le vor prezenta conferinței profesorele spre ulterioară afacere.

Brașov, în 8 August v. 1896.

Direcțiunea școlilor medii gr. or. române din Brașov.

*Virgil Onișiu, m. p.*  
director.

La școla comercială superioară gr. or. română din Brașov, anul școlar 1896—97 se începe în 1 Septembrie st. v. În 2, 3 și 4 Septembrie se vor înscrie școlarii.

Aceia, cari de prima-dată voiesc să fie primiți ca școlarii ordinari în prima clasă a acestei școle, trebuie să dovedească cu testimoniu școlastic, cumcă au terminat cu succes cel puțin 4 clase reale, gimnasiale, sau civile și să producă atestat de botez și revaccinare. În o clasă mai înaltă se primesc numai cei promovați din clasa precedentă.

Taxa școlară anuală trebuie plătită cu ocazia înscrierii și constă din: a) didactrul, care pentru școlarii de religia greco-orient. și gr. cat. este de 11 fl. v. a., pentru cei de altă confesiune didactrul de 11 fl. se socotește împărțit; b) taxa pentru bibliotecă 50 cr.; c) pentru testimoniu și programa dela finea anului plătesc școlarii necutiți de didactru 1 fl. 50 cr., cei scutiți plătesc numai 1 fl.; d) pentru societatea de lectură a studenților plătesc școlarii din cl. II și III 1 fl., cei din cl. I numai 50 cr.

Afară de acestea cei ce se înscriu de prima-ora la această școlă, plătesc 2 fl. v. a. taxă de primire.

Brașov, 6 August 1896.

Pentru direcțiunea școlii comerciale:

*Ioan Socaciu.*

\* *O jertfă a rescolei cretene.* Din Belgrad se scrie că arnăuții resculați au asasinat pe consulul turc din Vranja.

## CONCURSE.

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoresci din comuna **Nimăești**, se escrie concurs pe lângă următoarele emoluminte: 1) 108 fl.: 2) 15 cubule bucate, grâu, ten-ciu, 3) 6 vicii fasole, 4) 150 porții fân, 5) 150 fuiore, 6) 6 orgii lemne din care are a-se încălzi și odaia școlii pentru curatorat 35 fl.

Doritori, de a fi aleși la această stațiune au a-și trimite recerșele lor recerute conform regulamentului pentru îndeplinirea stațiunii cu învățători cualificați; până la **8/20 Sep.** când se va și ține alegerea.

Recurenții sunt poftiți a se prezenta la sta. biserică spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Nimăești, la 28 Iulie st. v. 1896.

Comitetul parochial.

*Gavril Popovicu, m. p.*

*Moise Papp, m. p.*

not. com. par.

preș. com. par.

În conțelegere cu mine: **ELIA MOGA, m. p.** protopresh.

—□—

Pentru îndeplinirea postului de învățătoriu la școla confesională din **Foreu Ds.** ppbiteratul Beiușului conform decisiunii Ven. Consistoriu Oradan de sub Nr. 413/896. se escrie concurs cu termin de alegere pe Dumineca după Înălțarea s. cruci adevă 15/27 Septemvre a. c. pe lângă dotațiunea următoare:

a) În bani gata 118 fl. b) Din 4 știngeni de lemne 32 fl. c) Din fân 200 porțiune à 10 cr. = 20 fl. d) Din 8 cubule de bucate à 5 fl. = 40 fl. e) Din intravilanul școlii 40 fl. f) Din cantorat un venit de 40 fl. g) Venitul cantoral dela filia Prisacă 10 fl. de tot 300 fl.

Recurenții au a-și substerne petițiunile lor în sensul Statutului Organic provădute cu testimoniu de cualificațiune și adresate Comitetului parochial din Foreu Ds. se-le trimită la adresa protop. tractual și Inspector școlar Pré On. Domn Elia Moga în Răbăgani. Recurșele sunt a-se înainta până la 12/24 Septemvre a. c. — căci cele mai târziu intrate nu vor fi luate în considerare.

În urmă respectivii aspirați se se prezenteze până la terminul alegerei la s. biserică din Foreu Ds. pentru

a-și dovedi desteritatea în cele cantonale fiind deobligat alegândul a conduce strana în s. biserică.

Comitetul parochial

Cu șcirea și învoirea mea: ELIA MOGA, m. p. protopresb. Beiușului.

—□—

Pentru stățiunea învățătorească văcantă **Mezieșiu**, cu fl. Talpe-Telécu protopresbiteratul Beiușului se escrie concurs cu termin de alegere pe ziua de **8/20 Septembrie a c.**

Dotățiunea învățătorului ales la acesta stățiune constă din următoarele: 1) în bani numărari 155 fl.; 2) din 14 cubule de bucate 70 fl.; 3) din 7 stângeni lemne 42 fl.; 4) din 70 porțiuni de fân 21 fl.; 5) din 1 cubul de fasole 6 fl.; 6) din pământ de 8 cubule 32 fl.; 7) din 70 de fuiore 7 fl. — De tot 353 fl. și locuință liberă cu două chilii, culină, cămară, și o grădină de un cubul de semănătură.

Reflectanții la acest post se avertiscă că petițiunile la ajustate conform Stat. Organic și §-lui 6 Art. XVIII din 1879 adresate comitetului parochial din Mezieș, sunt a-se trimite la protopresbiterul tractual Pré onoratului domn Elia Moga în Răbăgani (Robogány) până la 6/18 Sept. inclusive, căci petițiunile mai târziu întrate nu vor fi luate în considerațiune; în fine se observă: că alegândul învățătoriu fiind deobligat a conduce și strana, are să se prezente la biserica de Mezieș, până la terminul alegerii spre a-și dovedi și arăta desteritatea în tipic și cant.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: ELIA MOGA, m. p. protopresbiter Beiușului.

—□—

Pentru îndeplinirea stățiunii învățătorești **Răbăgani** cu individu calificatu prin acesta se escrie concursu conform deciziunii Comitetului parochial cu termin de alegere pe **1/13 Septembrie a c.**

Dotățiunea alegândului învățător este stătorită de Comitet la 300 fl. bani gata, cuartir liber cu grădină de legumi, încât pentru încălditul salei de învățământu se va îngriji comuna bisericească.

Recurenții au a-și instrua petițiunile lor în sensul Statutului organicu proveđute cu testimoniu de calificațiune, și a-le trimite subscrișului protopresviter, și inspector școlar în Robăgani până la 30 Aug. (11 Sept.) a. c. căci la din contră petițiunile mai târziu întrate nu se vor lua în considerațiune. Alegândul învățătoriu va fi îndatorat a conduce și strana în S. biserică.

Dat din ședința comitetului parochial din Robogani ținută la 13/25 Aug. 1896.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: ELIA MOGA, m. p. prot. Beiușului.

—□—

Pentru deplinirea definitivă a stățiunii învățătorești dela școla gr. or. română confessională din **Babșa**, protopresbiteratul Belințului se escrie concurs cu termin de alegere pe **15/27 Septembrie a c.**

Emolumintele anuale sunt: 1) Bani gata 170 fl. 2) pentru conferințe 10 fl.; 3) paușal pentru scripturistică 10 fl.; 4) 35 metri lemne din care are a-să încălđi și sala de învățământ; 5) trei jugere pământ a 15 fl. = 45 fl.; 6) în naturale 50 meți, jumătate grâu, jumătate cucuruz, prețuit 137 fl. 50 cr.; 7) dela fie-care înmormântare unde este invitat a 20 cr. = 5 fl. 8) cuartir liber cu intravilanul pe care se află zidită sala de învățământ, precum și grădina de afară a intravilanului bisericeii nou edificate.

Recursele cuviincios ajustate se se trimittă Pré-

onoratului Domn protopresviter Iosif Gradinariu în Belințiu p. u. Kiszetó având recurenții în vre-o Duminică ori sêrbătoare a se presenta în biserica locală, spre a-și arăta desteritatea în tipic și cântările bisericesci precum și în musica vocală.

Din ședința comitetului parochial gr. or. român ținută în Babșa la 6 August 1896.

Vasiliu Crasiovanu, m. p. Ioan Laichici, m. p. președintele comit. par. notariul comit. par.

În conțelegere cu mine: IOSIF GRADINARIU, protopresbiter.

—□—

Pentru deplinirea stățiunii învățătorești dela școla de băeți din **Seceani**, (protopresbiteratul Timișorii) se escrie concurs cu termin de recurgere până în **28 August a c.**

Emolumintele anuale sunt: 1) în bani gata 300 fl.; pentru conferință 12 fl.; paușal pentru scripturistică 5 fl.; 2) în naturale: 3 jughere de pământ arător, după cari sarcinile publice le va suporta alesul învățător; 32 metri de lemne; 3) dela înmormântări 50 cr, dacă se aduce în biserică 1 fl.; 4) cortel liber cu 2 chilii, cuină, cămară și grădină.

Recursele ajustate cu testimoniu de calificațiunea prescrișă sunt a se trimite la Prea On. oficiu protopresbiteral în Fabric (Timișóra). Recurenții vor avé să se prezente în s. biserică spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic. Vor fi preferiți acei recurenți, cari vor dovedi că sunt apți de a conduce corul vocal.

Dat din ședința comitetului parochial ținută în Seceani, la 24 Iunie 1896.

Comitetul parochial.

Cu consensul protopresb. Dr. TR. PUTICI, m. p. inspector de școle.

—□—

În temeiul ordinațiunii Venerabilului Consistor eparhial dto 1/13 August a. c. Nrul 4056, prin acesta se escrie concurs pentru deplinirea stățiunii învățătorești dela școla primă din **Giroc**, (protopresbiteratul Timișorii), cu termin de recurgere până în **31 August v. a. c.**

Emolumentele anuale sunt: 1) în bani gata 150 fl., paușal pentru scripturistică 10 fl. pentru conferință 10 fl.; 2) în naturale: 40 chible grâu; 10 stg. de lemne din cari 6 pentru învățător și 4 pentru încăldirea salei de învățământ; un estravilan în mijlocul comunei de 646 stângeni, după care sarcinile publice le va suporta alesul învățător; 3) cortel cu 2 chilii, cuină, cămară, ștalog etc.; 4) dela înmormântări unde va fi poftit 50 cr.

Recursele proveđute cu documentele de calificațiunea prescrișă sunt a se trimite la Prea On. oficiu protopresbiteral în Fabric (Timișóra). Recurenții vor avé a se presenta în s. biserică spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Dat din ședința comitetului parochial, ținută în Giroc la 7/19 August 1896.

Comitetul parochial.

Cu consensul ppresb. Dr. TR. PUTICI, m. p. inspector de școle.

—□—

Să publică pe stățiunea învățătorească din **Dobreșciu**, începiată cu dotațiunea următoare:

1) În bani gata 100 fl.; 2) de fie-care număr de casă câte una spene cucuruz și jumătate grâu prețuit în 25 fl.; 3) pământ școlar 4 jugere în preț de 20 fl.; 4) lemne pentru școlă și învățător în preț de 20 fl.; 5) cortel liber în edificiul școlei cu grădină de legumi, 3 pătrare juger; 6) ajutoriu dela stat, care în urmarea alegerii numai decât se va esopera.

Doritorii de a cuprinde acest post pe lângă subscernerea recursului Mult onoratului Domn inspector școlar Adam Rosa în Leucusșeu, posta ultima Balincz. comitatul Caraș-Severin, au a se presenta în sânta biserică de aici, spre a-și arăta desteritatea în tipic și cantul bisericesc, până în 1/13 Septembrie a. c. în care ziua va fi și alegerea.

Dobreșeu, în 1/13 August 1896.

În conțelegere cu mine: ADAM ROSA, m. p. inspector școlar.

—□—

Pentru stațiunea învățătorască din comuna Bucea, inspectoratul Pesteșului se escrie concurs cu termin de alegere pe 1/13 Septembrie a. c.

Emolumintele sunt: 1) în bani gata 200 fl. v. a.; 2) un sperativ de 60 fl.; 3) pentru lemnele de încălțit 40 fl.; 4) cuartir liber cu grădină de legumi.

Aspiranții vor avea a-și trimite petițiunile lor ajustate conform statutului organic și provădute cu testimoniu de cualicețiune până la terminul susindicat subscrisului în Lugoșul de sus p. u. Élesd, ér până la alegerea a se presenta în vre-o Duminecă ori sêrbătore în s-ta biserică din Bucea, pentru de a-și arăta desteritatea în cântare și tipicu l bisericii, și a se face cunoscut poporului.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: TEODOR FILIP, m. p. inspector școlar.

—□—

Pentru deplinirea definitivă a stațiunei învățătoresci din comuna Cuied, inspectoratul Șilindiei se escrie concurs cu termin de alegere pe ziua de 29 August a. c. st. v.

Emolumintele anuale sunt: a) în bani gata 200 fl. v. a. b) 16 jughere de pământ prețuit în 100 fl. v. c) 10 stângeni de lemne din cari este a se încălți și sala de învățământ; d) pentru conferință 10 fl. e) scripturistica 5 fl. f) pentru curatorat 20 fl. g) dela înmormântări mici 20 cr. pentru mari 40 cr. și cu liturgie 50 cr. h) cuartir liber și grădină de legumi.

Doritorii de a ocupa acest post, sunt poțțiți până la terminul sus indicat a-și trimite recursurile la M. O. D. Axentiu Chirila, inspector școlar în Șilindia (Silingyia) instruite conform legii și provădute cu atestat de moralitate, având a se presenta până la alegere și în persóna în vre-o Duminecă sau sêrbătore spre a se face cunoscut poporului.

Cuied, la 6 August 1896.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: ACSENTIE CHIRILA, m. p. inspector școl.

—□—

Pentru stațiunea învățătorască dela școla gr. or. din Pocola, protopresbiteratul Beiușului devenită vácantă prin pensionarea învățătorului Teodor Bârbus, se publică concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în foia „Biserica și Școla.”

Salariul învățătoresc este: a) În bani gata 188 fl.; b) folosirea unui pământ școl. de 3½ cub. 30 fl.; c) dela 80 numere de casă câte ½ măsură cucuruz de tot 10 cubule à 5 fl. cubulul = face 50 fl.; d) 16 metri lemne de foc, din cari se va încălți și sala de învățământ à 2 fl. = 32 fl.; e) accidentele cantorală obveninde 10 fl. de tot 310 fl.

Doritorii de a ocupa această stațiune sunt avisați a-și trimite recursurile ajustate cu testimoniu de cualificațiune din limbele română și magiară, estras de botez și atestat de conduită adresate comitetului parochial din Pocola,

Reverendissimului Domn Elia Moga, protopresbiter și inspector cercual de școle în Răbagani (Robogány, Bihar m.) până în ziua premergătore alegei, precum și a-se presenta în vre-o Duminecă ori sêrbătore în s. biserică gr. or. din Pocola spre a-și dovedi desteritatea în cant și tipic, cu atât mai vêrtos, că are a conduce și strana. — Se notifică: că alegendul învățător are a instrua și elevii gr. cath. la olaltă cu cei gr. or. din respectiva comună.

Dat în Pocola, din ședința comitetului parochial gr. or. în conțelegere cu cel gr. cath. ținută la 12 August st. n. 1896.

*Demetriu Selisteanu, m. p.*

preș. comit.

și plenipotențiat de ambele comitete

În conțelegere cu mine: ELIA MOGA, m. p. protopresbiterul Beiușului.

—□—

Pe basa rezoluțiunei Venerabilului Consistoriu Oradan de sub Nr. 269/1896 pentru îndeplinirea stațiunei învățătoresci vacante din Hidiselnan, prin acesta se escrie concurs cu termin de alegere pe ziua de 14/26 Septemvre a. c.

Dotatiunea învățătorului este 305 fl. adecă trei sute cinci florini v. a. în număr, locuință acomodată și grădina școlei.

Reflectanții la acest post sunt avisați ca recursurile lor instruate conform dispusețiunelor legale cu testimoniu de cualificațiune și din limba magiară, și atestat despre conduita de până aci, — și adresate Comitetului parochial în Hidiselnan, se-le subșternă Prëonoratului Domn protopresviter Elia Moga în Robogány până la 12/24 Septemvre a. c. căci cele mai târziu intrate nu-se vor lua în considerațiune.

Se notifică că învățătorul ales va fi deobligat a țene strana în s. biserică, și a conduce cântările bisericesci cu elevii școlari.

Din ședința Comitetului parochial ținută la 6/18 August 1896.

Pentru comitetul parochial.

*Augustin Drincu, m. p.*

preot ca președinte.

Cu șcirea și învoirea mea: ELIA MOGA, m. p. protop. și inspec. școl. al Beiușului.

—□—

Pe basa înaltului decis Consistorial dela 25 Iuliu v. 1896, Nr. 3956, se escrie concurs pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela cl. II gr. or. rom. din comuna Pesac, cottul Torontal, protopresbiteratul B-Comșului cu termin de alegere pe ziua 8/20 Septemvre a. c.

Emolumintele anuale împreunate cu acest post sunt: 1) în bani gata 350 fl. v. a.; 2) circa 4 jugere pământ arătoriu cu grădinele la olaltă; 3) 4 stângini de pae din cari se va încălți și sala de învățământ, având și alesul învățătoriu a contribui cu 12 fl., la cumpărarea paelor; 4) 10 fl., pentru conferință; 5) 4 fl., pentru scripturistica; 6) Cuartir cu două chilii, cuină, cămară și grajd; 7) Dela înmormântări mari perondat 30 cr.

Dela competenți se pretinde: testimoniu de cualificațiune cu succes bun și din limba magiară, atestat despre purtarea morală și aplicarea de până aci.

Recursurile adresate comitetului parochial din Pesac, sunt a se trimite Prëonoratului Domn Paul Miulescu, protopresbiter și inspector școlar în Nagy-Komlós până la terminul susindicat, având recurenții a se presenta în vre-o Duminecă ori sêrbătore în sfta biserică, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Se notifică, că cei cu clase și cari vor dovedi și des-

teritatea în musică spre a putea instrua și conduce corul bisericesc vor fi preferiți.

Alesul învățătoriu va fi obligat a conduce și afacerile cantorale fără altă remunerațiune, și numai după un an de probă se va recomanda Ven. Consistoriu spre întărire.

Pesac, în 29 Iuliu v. 1896.

*Petru Țintoiu, m. p. Emanuil Barbulescu, m. p.*  
preș. com. par. not. com. par.

În conțelegere cu mine: PAUL MIULESCU, m. p. protop  
inspector școlar.

—□—

Pentru îndeplinirea postului de paroch în parochia greco-orientală română din comuna **Sarafola**, de casas primă, se escrie concurs cu termin de alegere pe Duminecă în **15/27 Septemvre 1896**.

Emolumintele sunt: una sesiune parochială, ér după mórtea veteranului preot pensionat S. Andron are se capete alesul preot încă o jumătate de sesiune; apoi stola și birul usuat, avënd parochul alegënd a da și numitului veteran preot jumătate din bir și stole numai dela foști d-sale parochiani; érá nu și din vinitele parochiei reduse.

Recurenții sunt pofiți a-și înainta recursele lor — instruite conform statutului organic — comitetului parochial, la adresa Prea On. Oficiu protopresbiteral în Banat-Comloș (Nagy-Komlós) până în 15/27 Septemvre a. c. Recurenții se pot presenta poporului în biserică în Duminecile din 4/16 August, 18/30 August și 1/13 Septemvre, când se servește românesce în biserică, pentru a-și aréta desteritatea în cântări și cuvëntări.

Sarafola, din ședința comitetului parochial, ținută în 21 Iulie st. v. 1896.

*Ioan Filip, m. p. Petru Mateiu, m. p.*  
ca notar ad hoc. președintele com. par.

„Concursul acesta se aprobă cu aceea, că alegândul paroch va avea a folosi numai una sesiune parochială; ear în privința celeialalte jumătate de sesiune, ce o folosesece veteranul preot Simeon Andron, pe durata vieții sale va dispune, superioritatea bisericescă în sensul regulamentelor în vigóre.“

*Paul Miulescu, m. p.*  
ppresbiter.

—□—

În urmarea pensionării învățătorului Ion Nuțiu, stațiunea învățătorescă dela școla română gr. orientală confesională din comuna **Odvoș**, protopresbiteratul M.-Radna au devenit vacantă, — pentru întregirea acesteia, se escrie concurs cu termin de **30 de zile** dela prima publicare în fôia „Biserica și Școla,“ fiind defiptă ziua alegerei pe Dumineca din **1/13 Septemvre a. c.**

Emolumintele anuali împreunate cu acest post sunt: 1) 350 fl. v. a. în bani gata; 2) 48 metri cubici de lemne crepate à 2 fl. — 96 fl. v. a. din care învățătoriu va fi deobligat a încălđi și saia de învățământ; 3) Cortel liber în edificiul școlei constatătoriu din 2 chili, cuină, cămară, grajd și grădină; 4) 10 fl. pentru încălđitul școlei; 5) 5 fl. pentru participarea la conferințele învățătoresci, cari tôte se solvesc anticipative la tot pătrariul anului, érá dela înmormentări unde va fi pofit 50 cr. v. a.

Recurenții cari dorese a ocupa acest post, sunt avisați, ca recursele lor instruate conform dispusețiunilor legale, adresate comitetului parochial în Odvoș, să le substérnă Reverendisimului Domn Vasiliu Beleş protopop și

inspector școlariu în M.-Radna, până la terminul susindicat, avënd a-se presenta în vre-o Duminecă séu sərbătóre în Sfânta biserică din Odvoș, spre a-și aréta desteritatea în cântare și tipic.

Sé notifică: că învățătoriu ales va fi deobligat a ițnea strana în Sfânta biserică, a conduce cântările bisericesci cu elevii.

Aceia care pe lângă condițiunile indicate mai sus, vor dovedi desteritate în musică, spre a puté înființa, instrua și conduce corul bisericesc, vor fi preferiți.

Alesul învățătoriu numai după servițiul de un an, decă va potea aréta progres cu elevii, va fi întărit definitiv.

Dat în Odvoș, la 28 Iuliu v. 1896.

*Ioan Beleş, m. p. Ion Nuțiu, m. p.*  
preș. com. par. not. com. par.

În conțelegere cu: VASILE BELEȘ, m. p. protopop.

—□—

Pentru îndeplinirea stațiunei vacante de învățătóre la școla de fete ort. rom din **Ecica-română**, cu următoriu salariu anual: 1) în bani gata 300 fl. 2) pentru cortel 40 fl. 3) pentru conferință 12 fl și 4) pentru scrip-turistica 5 fl.

Reflectantele la acest post au sé-și înainteze recursele adresate comitetului parochial până la **18/30 August a c** când se va ținé și alegerea, — Prea Onoratului Domn protopresbiter Paul Miulescu în Nagy-Komlós și sé fie ajustate cu următórele documente: atestat de calificatiune și atestat de conduită dela comuna în carea a funcționat până acuma.

Mai departe au a se presenta în vr'o Duminecă ori sərbătóre la sfânta biserică spre a se face cunoscută poporului.

Ecica-română, la 9 August st. v. 1896.

Comitetul parochial

*Nicolau Magda, m. p. Valeriu Ghilăzan, m. p.*  
preș. com. par. not. com. paroch.

În conțelegere cu mine: PAUL MIULESCU, m. p. ppresbiter inspector de școle.

—□—

Sé escrie concurs pentru stațiunile învățătoresci din comunele:

1. **Hodiș**, dotațiunea anuală în bani gata 300 fl; cu quartir liber și grădină de legumi, pentru încălzitul salei de învățământ se va îngriji comuna bisericescă, — terminul de alegere **6 Septemvre st. n. a. c.**

2. **Luguzén**, dotațiunea anuală: în bani gata 250 fl. 2) 20 metri de lemne din care se va încălđi și sala de învățământ, 3) pentru conferință 3 fl. 4) pentru curățitul școlei 5 fl., quartir liber și grădină de legumi. Termin de alegere **6 Septemvrie st. n. a. c.**

Aspiranții la una dintre aceste stațiuni sé-si substérnă suplicile ajustate cu documintele necesare la subscrisul inspector școlar în Șilindia (Silingyia) cottul Aradului, și până la terminul de alegere sé se presinte naintea alegătorilor, spre a-și aréta desteritatea în cant și tipic.

Șilindia, la 11 August 1896.

*Acseștiu Chirila, m. p.*  
insp. școl.

—□—